

Послание Генерального директора ЮНЕСКО г-жи Одрэ Азулепо сл учаю Всемирного дня свободы печати / 3 мая 2020 года

В период, когда пандемия COVID-19 повергла мир в состояние тревоги и неопределенности, крайне важное значение имеет свободное распространение информации, которая помогает нам противостоять кризису, понять, осмыслить и преодолеть его.

В первую очередь мы осознали значение информации для жизни: она предоставляет каждому человеку средства для борьбы с болезнью, помогая ему освоить правильные привычки.

Именно поэтому наша Организация совместно со всей системой Организации Объединенных Наций ведет борьбу с так называемой «инфодемией», слухами и дезинформацией, которые усугубляют пандемию и ставят под угрозу жизнь людей. Мы работаем вместе в рамках двух обширных кампаний в социальных сетях: «Вместе за факты, науку и солидарность» и «Не раздувай информационный пожар».

Для повышения эффективности этой работы наша Организация также создала информационно-ресурсный центр по борьбе с COVID-19 для средств информации, который помогает журналистам отслеживать дезинформацию и обеспечивать надежное и эффективное освещение этого кризиса, к чему призывает нас и тема этого Всемирного дня – «Журналистика без страха и снисхождения».

Эта тема сегодня крайне актуальна и напоминает нам о работе тех, кто выступает за свободу информации и независимость прессы, которая сообщает о фактах и анализирует их.

Однако слишком часто свобода прессы подвергается серьезным ограничениям. Учащаются попытки заставить журналистов, особенно женщин, замолчать – либо посредством политического, идеологического или экономического контроля, клеветнических или дискредитирующих нападок, либо путем притеснений. К сожалению, чрезвычайные обстоятельства, в которых нам приходится жить сегодня, лишь усугубляют это давление на журналистов.

Нынешний кризис также усиливает неопределенность экономического положения прессы: например, несмотря на ускорение ее перевода в цифровой формат, доходы от рекламы, от которых зависят многие издания, падают, порой весьма резко. Соответственно, в долгосрочной перспективе газеты могут оказаться вынужденными сократить или прекратить свою деятельность, лишая различные сообщества иного взгляда на мир, глубокого анализа, необходимого для поддержания разнообразия мнений.

В мире, степень взаимозависимости которого наглядно показал сегодняшний кризис, любые угрозы или нападки на разнообразие и свободу прессы, а также на безопасность журналистов касаются всех нас.

Вот почему учреждения системы Организации Объединенных Наций, а также новые альянсы, которые заключают ассоциации средств информации, государственные органы и представители юридических и научных кругов или гражданского общества, оказывают поддержку журналистам всего мира в борьбе за независимость и истину.

Сегодня я призываю активизировать эти усилия: в этот решающий момент и в будущем нам нужна свободная пресса и журналисты, которые в свою очередь должны иметь возможность рассчитывать на всех нас.

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000373354_rus